

மாண்புமிகு பால்வளத் துறை அமைச்சர் அவர்களின் மானியக் கோரிக்கை

### அறிவிப்புகள்

2018-2019

1. ரூபாய் 60 இலட்சம் திட்ட மதிப்பீட்டில் புதுக்கோட்டை மாவட்ட கூட்டுறவு பால் உற்பத்தியாளர்கள் ஒன்றியத்தில் இரண்டு 5000 லிட்டர் கொள்ளளவு கொண்ட தொகுப்பு பால் குளிர்விப்பான்கள் நிறுவப்படும்.

சங்கங்களில் அதிகரித்துவரும் பால் கொள்முதல் எர்கொள்ளும் நோக்கத்துடனும், பாலின் ஆரம்பத்தரத்தை பாதுகாக்கவும், பால் உற்பத்தியாளர்களின் வசதியை மேம்படுத்திடவும், 5,000 லிட்டர் கொள்ளளவு கொண்ட இரண்டு அலகு மொத்த பால் குளிர்விப்பான்கள், புதுக்கோட்டை மாவட்டம், கிள்ளனூர் மற்றும் நார்த்தாமலை ஆகிய இரண்டு கிராமங்களில் ரூபாய் 60 இலட்சம் மொத்த மதிப்பீட்டில் அமைக்கப்படும். இதன் மூலம் அப்பகுதியில் பெறப்படுகின்ற பாலின் தரம் உயர்த்தப்படும்.

2. திருவண்ணாமலை பால்பண்ணை மற்றும் பால்பவுடர் தொழிற்சாலையின் கையாளும் திறனை உயர்த்த, ரூபாய் 250 இலட்சம் செலவில் நவீன சவ்வூடு வடிகட்டும் தொழில் நுட்பத்தில் புதிய இயந்திரம் நிறுவப்படும்.

திருவண்ணாமலை பால்பண்ணை மற்றும் பால் பவுடர் தொழிற்சாலையின் திறனை நாளொன்றுக்கு 2 இலட்சம் லிட்டரிலிருந்து 2.25 இலட்சம் லிட்டராக உயர்த்தவும் அதிநவீன தொழில் நுட்பத்தில் சவ்வூடு வடிகட்டும் முறையில் பால் பவுடர் தரத்தை அதிகரிக்கவும் மற்றும் செயலாக்கத் திறனை மேம்படுத்தவும் ரூபாய் 250 இலட்சம் செலவில் புதிய இயந்திரம் நிறுவப்படும். இதன் மூலமாக பால்பவுடரின் தரம் மற்றும் திறன் மேம்படுத்தப்படும்.

3. ஈரோடு ஒன்றியத்தில் ரூபாய் 50 இலட்சம் செலவில் 50 மி.லி., 100 மி.லி. மற்றும் 200 மி.லி. என்ற சிறிய அளவிலான சிப்பங்களில் நெய் நிரப்பும் நவீன தானியங்கி இயந்திரம் நிறுவப்படும்.

சென்னை பெருநகரம், இதர நகரங்கள் மற்றும் ஊரக பகுதிகளில் நெய் விற்பனையை அதிகரிக்கும் நோக்கத்துடன் 50 மி.லி., 100 மி.லி. மற்றும் 200 மி.லி. என்ற சிறிய அளவிலான சிப்பங்களில் அடைத்து நுகர்வோர்களுக்கு விற்பனை செய்யப்பட உள்ளது. எனவே, நுகர்வோர்களுக்கு பால் பொருட்கள் அனைத்து அளவுகளிலும் கிடைக்கச் செய்திடவும், விற்பனை உயர்வு மூலமாக ஒன்றியம் மற்றும்

பால் உற்பத்தியாளர்கள் பயன்பெறும் நோக்கத்தில் ஈரோடு ஒன்றியத்தில் நெய் நிரப்பும் நவீன தானியங்கி இயந்திரம் ரூபாய் 50 இலட்சம் செலவில் நிறுவப்படும்.

4. 17 மாவட்ட ஒன்றியங்களில் மேற்கொள்ளப்படும் கால்நடை பராமரிப்பு சேவை பணிகளை ஒருங்கிணைக்க ஏதுவாக சிறப்பு செயலி மென்பொருள் ஒன்று ரூபாய் 20 இலட்சம் செலவில் உருவாக்கப்படும்.

பால் உற்பத்தியாளர்கள் மற்றும் கால்நடை மருத்துவர்கள் பயன் பெறும் வகையில் ஆண்ட்ராய்டு அடிப்படையிலான செயந ஒன்று உருவாக்கப்படும். இந்த மென்பொருள் செயந மூலம் பால் உற்பத்தியாளர்கள், கன்று, பால்மாடு வளர்க்கும் முறைகள், ஒன்றிய விவசாயிகளுக்கு அளித்துவரும் சேவைகள், கால்நடை சுகாதார சேவைகள் மற்றும் கால்நடை மருத்துவ பணிகளை ஒருங்கிணைக்க முடியும். இந்த ஆண்ட்ராய்டு அடிப்படையிலான செயலி ரூபாய் 20 இலட்சம் செலவில் உருவாக்கப்படும்.

5. ரூபாய் 60 இலட்சம் திட்ட மதிப்பீட்டில் 17 மாவட்ட ஒன்றியங்களிலுள்ள 34 பால் குளிரூட்டும் நிலையங்கள் மற்றும் 341 பால் குளிரூட்டும் நிலையங்கள் மற்றும் 341 தொகுப்பு பால் குளிர்விப்பான் நிலையங்களில் கண்காணிப்பு கேமரா (CCTV) நிறுவப்படும்.

தற்போது 17 மாவட்ட பால் உற்பத்தியாளர்கள் கூட்டுறவு ஒன்றியங்களில் நாளொன்றுக்கு 29 இலட்சம் லிட்டர் பால் கொள்முதல் செய்யப்படும், 34 பால் குளிரூட்டும் நிலையங்கள் மற்றும் 341 பால் மொத்த பால் குளிர்விப்பு நிலையங்களில் குளிர்வித்து பாதுகாக்கப்படுகிறது. தரமான பால் கொள்முதல் செய்வதை உறுதி செய்வதற்கு, எடைபோடுதல், பரிசோதனை செய்தல், பால் டேங்கர்களில் பாலை ஏற்றுதல் போன்ற நடவடிக்கைகளை தொடர்ந்து கண்காணிக்க வேண்டும். அதற்காக 341 மொத்த பால் குளிர்விப்பான்கள் மற்றும் 34 பால் குளிரூட்டும் நிலையங்கள் ஆகியவற்றில் ரூபாய் 60 இலட்சம் மதிப்பீட்டில் கண்காணிப்பு கேமராக்கள் (CCTV) நிறுவப்படும்.

6. ரூபாய் 21 இலட்சம் செலவில் நீலகிரி, தருமபுரி மற்றும் கன்னியாகுமரி மாவட்ட துணைப் பதிவாளர்களுக்கு (பால்வளம்) புதிய இலகுரக வாகனம் வாங்கப்படும்.

பால் உற்பத்தியாளர்களுக்கான நலத் திட்டங்களை செயல்படுத்துவதற்கு மற்றும் சங்கங்களை பார்வையிடும் தினசரி பணிகளை மேற்கொள்வதற்கு துணைப் பதிவாளர்களுக்கு (பால்வளம்) வாகனங்கள் ஒதுக்கப்படுகின்றன. இந்த ஆண்டு

நீலகிரி, தருமபுரி மற்றும் கன்னியாகுமரி மாவட்டங்களின் துணைப் பதிவாளர்களின் (பால்வளம்) பயன்பாட்டிற்கு, பழைய வாகனங்களுக்கு பதிலாக, 3 புதிய இலகு ரக வாகனங்கள் ரூபாய் 21 இலட்சம் செலவில் வழங்கப்படும்.

7. ரூபாய் 10 இலட்சம் திட்ட மதிப்பீட்டில், இணையம் மற்றும் மாவட்ட ஒன்றியங்களில் பணிபுரியும் பொது நிலை அலுவலர்களுக்கு கையடக்க கணினி வழங்கப்படும்.

உயர்நிலை அலுவலர்களின் தினசரி செயல்பாடுகளில் தகவல் பரிமாற்றம் மிக முக்கியப் பங்காற்றுகிறது. இணையம் மற்றும் 17 மாவட்ட ஒன்றியங்களில் பொதுநிலை அலுவலர்களாக, உதவி பொது மேலாளர்கள், துணைப் பொது மேலாளர்கள் மற்றும் பொது மேலாளர்கள் பணிபுரிந்து வருகின்றனர்.

தினசரி நடவடிக்கைகளான பால் கொள்முதல், பால் விற்பனை, பால் வண்டிகளின் இயக்கம் போன்றவற்றின் மீதான கண்காணிப்பினை உறுதி செய்யும் வகையில் இணையம் மற்றும் மாவட்ட ஒன்றியங்களில் பணியாற்றி வரும் பொது நிலை அலுவலர்களான துணை பொது மேலாளர்கள் மற்றும் பொது மேலாளர்களுக்கு ரூபாய் 10 இலட்சம் மதிப்பீட்டில் கையடக்க கணினி வழங்கப்படும்.

8. 300 பாலகங்கள் மற்றும் சில்லறை விற்பனையங்களில் பால் மற்றும் பால் உபபொருட்கள் நுகர்வோர்களுக்கு எந்நேரமும் கிடைக்கும் வகையில் பாட்டில் குளிர்விப்பான்கள் மற்றும் ஆழ்நிலை உறை குளிர்விப்பான்கள் ரூபாய் 150 இலட்சம் மதிப்பீட்டில் வழங்கப்படும்.

இணையம் மற்றும் மாவட்ட ஒன்றியங்களில் பால் மற்றும் பால் உபபொருட்கள் விற்பனையை அதிகரிக்க, அதிக அளவு எண்ணிக்கையில் விற்பனை நிலையங்கள் அமைக்கப்பட்டு வருகின்றன. விற்பனை நிலையங்களில் பால் பொருட்கள் கெடாதவண்ணம் சேமித்து வைக்க சேமிப்பு உபகரணங்களுக்கான ஆழ்நிலை உறை குளிர்விப்பான்கள், பாட்டில் குளிர்விப்பான்கள் வழங்கப்படுகின்றன.

சேமிப்பு வசதிகளை அளிக்கும் நோக்கில் அதிக அளவில் விற்பனை செய்யும் 300 விற்பனை நிலையங்களுக்கு, 225 லிட்டர் கொள்ளளவு கொண்ட பாட்டில் குளிர்விப்பான்கள் மற்றும் ஆழ்நிலை உறை குளிர்விப்பான்களும் (டீப் ஃபிசீர்) ரூபாய் 150 இலட்சம் செலவில் வழங்கப்படு.

9. 17 மாவட்ட ஒன்றியங்களை சார்ந்த 30 முன்னணி பால் உற்பத்தியாளர்கள், பால் உற்பத்தி தொழில் வளர்ச்சிக்கான அறிவியல் தொழில்நுட்ப முறைகளை தெரிந்துகொள்ள ரூபாய் 30 இலட்சம் செலவில் அயல்நாட்டிற்கு அழைத்துச் செல்லப்படுவார்கள்.

பால் உற்பத்தி தொழில் வளர்ச்சிக்கு கறவை மாட்டின் பால் உற்பத்தி திறன், நவீன தொழில் நுட்பங்கள், தீவன சாகுபடியில் முன்னேற்றம், பால் உற்பத்தி மற்றும் பால் பதப்படுத்தும் தொழில் நுட்பத்தில் செலவின குறைப்பு ஆகியவை முக்கிய பங்கு வகிக்கின்றது. எனவே, பால்பண்ணை தொழில் பற்றிய நவீன தொழில்நுட்பங்களை தெரிந்து கொள்ள 30 முன்னணி பால் உற்பத்தியாளர்கள் தேர்வு செய்யப்பட்டு ரூ.30 இலட்சம் செலவில் அயல்நாடுகளுக்கு அழைத்துச் செல்லப்படுவார்கள்.

10. விழுப்புரம் ஒன்றியத்தில், குல்ஃபி ஐஸ்கிரீம் தயாரிக்கும் வசதிகள் மற்றும் குளிர்பதன வசதிகளின் தரம் உயர்த்த ரூ.100 இலட்சம் செலவிடப்படும்.

விழுப்புரம் ஒன்றியத்தில் பல ஆண்டுகளுக்கு முன்பு அமைக்கப்பட்ட குளிர்பதன அமைப்பின் தரத்தை உயர்த்தி, பயனுள்ள முறையில் இயக்கி பாலின் தரத்தை பாதுகாக்க வேண்டியுள்ளது. மேலும், மதிப்புக்கூட்டும் பொருளான குல்ஃபி ஐஸ்கிரீம் தயாரிக்கும் இயந்திரங்கள் நிறுவப்பட்டு விற்பனை அதிகரிக்கப்படவுள்ளது.

எனவே, விழுப்புரம் ஒன்றியத்தில் குளிர்நீரும் அமைப்புகளின் தரத்தை மேம்படுத்தவும், குல்ஃபி ஐஸ்கிரீம் தயாரிக்கும் வசதிகளை ஏற்படுத்தவும் ரூ.100 இலட்சம் செலவிடப்படும்.

11. ரூபாய் 288 இலட்சம் மொத்த மதிப்பீட்டில், மாவட்ட ஒன்றியங்களில் உள்ள பயன்படுத்தப்படாத நிலப்பரப்பில் பசுந்தீவன சாகுபடி செய்யப்படும். இது தவிர, ஆசோலா & ஹைட்ரோ போனிக்ஸ் போன்ற அமைப்பிற்குரிய உபகரணங்கள் வழங்கப்படும்.

கால்நடைகளின் ஆரோக்கியத்தை பராமரிக்கவும், கறவை மாடுகளின் தீவன செலவை குறைக்கவும் பால் கறவை மாடுகளுக்கு தீவனம் வழங்குவது அத்தியாவசியமாகும்.

கறவை மாடுகளுக்கு தேவையான பசுந்தீவனம் கிடைப்பதை உறுதி செய்யும் வகையில் ரூ.288 இலட்சம் செலவில் ஈரோடு மற்றும் தஞ்சாவூர் ஒன்றியத்தில் 70 ஏக்கர் நிலத்தில் பசுந்தீவன சாகுபடி செய்யப்படும். மேலும், ஆசோலா & ஹைட்ரோ போனிக்ஸ் போன்ற அமைப்பிற்குரிய உபகரணங்கள் வழங்கப்படும்.

12. தருமபுரி ஒன்றியத்தில் பால் பதப்படுத்தும் இயந்திரம், புதிய குளிப்பதன அமைப்பு மற்றும் கொதிகலன் போன்ற உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் ரூ.300 இலட்சம் மதிப்பீட்டில் நிறுவப்படும்.

தருமபுரி ஒன்றியத்தின் தற்போதைய பால் கொள்முதல் நாளொன்றுக்கு 2.22 இலட்சம் லிட்டராக உள்ளது. இவ்வொன்றியத்தில் நிறுவப்பட்டுள்ள இயந்திரங்கள் மிகவும் பழையதாகவுள்ளதால் இவை மாற்றப்பட வேண்டும். எனவே, கூடுதல் பால் கொள்முதலை கையாளவும், பால் பதப்படுத்தும் திறனை அதிகரிக்கவும் பால் பதப்படுத்தும் இயந்திரங்கள், குளிப்பதன அமைப்பு மற்றும் கொதிகலன் ஆகிய உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் தருமபுரி ஒன்றிய பால் பண்ணையில் ரூ.300 இலட்சம் மதிப்பீட்டில் நிறுவப்படும்.

13. 17 மாவட்ட ஒன்றியங்கள் மற்றும் 4 மாநகர பால் பண்ணைகளின் தரக்கட்டுப்பாட்டு ஆய்வகங்கள் ரூபாய் 5 கோடியே 70 இலட்சம் செலவில் மேம்படுத்தப்படும்.

பால் மற்றும் பால் உபபொருட்கள் நுகர்வோரை சென்றடையும் முன் மாவட்ட ஒன்றியங்கள் மற்றும் மாநகர பால்பண்ணைகளில் உள்ள தரக்கட்டுப்பாட்டு ஆய்வகங்களில் பல்வேறு தர பரிசோதனைகளுக்கு உட்படுத்தப்படுகின்றன. தரக்கட்டுப்பாட்டு ஆய்வகங்களை புதுப்பிக்கவும், நவீனமயமாக்கவும் புதிய நவீன பகுப்பாய்வு கருவிகள் நிறுவப்பட வேண்டியுள்ளது. மில்கோ ஸ்கேன், மில்கோ ஸ்கிரீன், ஹாட் ஏர் ஓவன், இன்சுபேட்டர், மாய்சர் அனலைசர், பி.எச்.மீட்டர், ஆட்டோ கிளேவ் போன்ற கருவிகள் ரூ.35 இலட்சம் செலவில் ஆறு மாவட்டங்களிலும், ரூ.20 இலட்சம் செலவில் 11 மாவட்டங்களிலும், ரூ.35 இலட்சம் செலவில் 4 பெருநகர பால்பண்ணைகளிலும் ஆகமொத்த ரூ.5.70 கோடி மதிப்பீட்டில் மேம்படுத்தப்படும்.

14. ரூபாய் 7.50 கோடி செலவில் 500 பால் உற்பத்தியாளர் கூட்டுறவு சங்கங்களில் தானியங்கி பால் பரிசோதனை அலகுகள் வழங்கப்படும்.

தானியங்கி பால் சேகரிப்பு நிலையம் ஒரு சிறப்பாக வடிவமைக்கப்பட்ட ஒருங்கிணைந்த அலகு ஆகும். இது பால் சேகரிப்பு மையத்தின் பல செயல்பாடுகளை ஒன்றிணைக்கிறது. இதன் மூலம் பால் உற்பத்தியாளர் வழங்கும் பாலின் அளவு, கொழுப்பு/கொழுப்பு அல்லாத இதரசத்துக்கள் அடிப்படையில்

ஒவ்வொரு பால் உற்பத்தியாளர் வழங்கிய பாலிற்கான விலை கணக்கிடப்படும். இந்த கருவி குறிப்பாக பால் கூட்டுறவு சங்கங்கள் மற்றும் பால் சேகரிப்பு நிலையங்களுக்கு பயனுள்ளதாக இருப்பதோடு பெறப்பட்ட பாலின் விவரங்களின் சுருக்கத்தினை பராமரிக்கும். இந்த கருவி மின்கலம் மற்றும் மின்சாரம் ஆகிய இரண்டிலும் இயங்குவதுடன் 1 மணி நேரத்துக்கு 50 முதல் 60 பால் மாதிரிகளை பரிசோதிக்கம் 50 முதல் 60 பால் மாதிரிகளை பரிசோதித்து பதிவு செய்யவும்.

பால் உற்பத்தியாளர்களின் நலன் கருதி பாலின் தரத்தின் அடிப்படையில் உரிய விலை கிடைத்திடவும், பாலின் அளவு, தரம் மற்றும் கொள்முதல் விலை போன்ற விபரங்கள் கிடைக்க செய்திடவும், நாளொன்றுக்கு 300 லிட்டருக்கு அதிகமாக கொள்முதல் செய்யப்படும் 500 பால் உற்பத்தியாளர்கள் கூட்டுறவு சங்கங்களுக்கு தானியங்கி பால் கொள்முதல் அலகுகள் மொத்தம் ரூபாய் 7.50 கோடி செலவில் வழங்கப்படும்.

**15. ரூபாய் 5 கோடி செலவில் அம்பத்துாரிலுள்ள பால் உபபொருட்கள் பண்ணையில் பனீர், பால்பேடா, குல்ஃபி மற்றும் ஐஸ்கிரீம் ஆகிய பால் உப பொருட்கள் பேக்கிங் செய்யும் தானியங்கி மற்றும் நவீன சிப்பங்கட்டும் இயந்திரங்கள் நிறுவப்படும்.**

அம்பத்துார் பால் உபபொருட்கள் உற்பத்தி பண்ணையில் ஐஸ்கிரீம், பால்கோவா, பனீர், பால்பேடா, குல்ஃபி, லஸ்ஸி மற்றும் தயிர் போன்ற பால் உபபொருட்கள், விற்பனை இணையத்திற்கு ஊக்கமப்பதோடு நுகர்வோரின் ஆதாவும் பெருகிவருகிறது. எனவே அம்பத்துார் பால் பொருட்கள் பண்ணையில் சிப்பங்கட்டும் திறனை அதிகரிக்க ரூ.5 கோடி மொத்த மதிப்பீட்டில், தானியங்கி ஐஸ்கிரீம் பேக்கிங் இயந்திரங்கள் மற்றும் பனீர்பேக்கிங் இயந்திரங்கள் நிறுவப்படும்.

**16. அதிக கொள்ளளவு கொண்ட கொதிகலன்கள், மின்மாற்றிகள், மின் உபகரணங்கள், குளிப்பதன சேமிப்பு வசதிகள், சத்தம் செய்யும் இயந்திரங்கள் மற்றும் ஐஸ்கிரீம் உறைகலன்கள் அம்பத்துார் பால் உபபொருட்கள் பண்ணையில் ரூபாய் 6 கோடி செலவில் அமைக்கப்படும்.**

அம்பத்துார் பால் உப பொருட்கள் பண்ணையில், ஐஸ்கிரீம், பனீர், குல்ஃபி, சுவையூட்டப்பட்ட தயிர், மற்றும் பால் இனிப்புகள் தயாரிக்கப்படுகின்றன. நுகர்வோர் மத்தியில் ஆவின் பால் உபபொருட்களுக்கு அதிக வரவேற்பு உள்ளது.

அதிகரித்து வரும் நுகர்வோர்களின் தேவையை ஈடு செய்ய தற்போதுள்ள கொதிகலன்கள், தானியங்கி சுத்தம் செய்யும் இயந்திரம், மின்மாற்றிகள், மின்சார உபகரணங்கள் மற்றும் சேமிப்பு வசதிகளை தரம் உயர்த்தி, திறனை மேம்படுத்துவதற்கு அதிக திறனுள்ள கொதிகலன்கள், தானியங்கி சுத்தம் செய்யும் இயந்திரங்கள், மின்மாற்றி மற்றும் மின்சார உபகரணங்கள் ரூபாய் 6 கோடி செலவில் அமைக்கப்படும்.

**17. கன்னியாகுமரி மாவட்டம், தோவாளை பால் உற்பத்தியாளர்கள் கூட்டுறவு சங்கத்திற்கு ரூபாய் 21.00 இலட்சம் மதிப்பீட்டில் புதிய அலுவலகக் கட்டடம் உருவாக்கப்படும்.**

பால் உற்பத்தியாளர்கள் பயன் பெறும் வகையிலும், பால் உற்பத்தி மற்றும் பால் கொள்முதலை அதிகரிக்கும் வகையிலும், ஒரு புதிய அலுவலகக் கட்டடம் கன்னியாகுமரி ஒன்றியத்தில் அமைந்துள்ள தோவாளை சங்கத்திற்கு ரூபாய் 21.00 இலட்சம் செலவில் நிறுவப்படும்.

இச்சங்கம் 1961 ஆம் ஆண்டு துவங்கப்பட்டது. நாளொன்றுக்கு சுமார் 500 லிட்டர் பால் கொள்முதல் செய்யப்படுகிறது. இந்த சங்கத்தின் பால் உற்பத்தியாளர்களிடம் சுமார் 361 கறவை மாடுகள் உள்ளன. இச்சங்கங்கத்தின் நிதிநிலையானது திருப்திகரமாக உள்ளது. ஆண்டுதோறும் பால் வழங்கும் உறுப்பினர்களுக்கு போனஸ் வழங்கப்படுகிறது.

தற்போதுள்ள தோவாளை சங்கக் கட்டடம் மிகவும் பழுதடைந்துள்ளதால், ஒரு புதிய கட்டடம் கட்ட வேண்டியது அவசியமாகும். இதன் மூலம் பால் உற்பத்தி அதிகரிக்கப்பதற்கான வாய்ப்புகள் அதிகம்.

எனவே, தோவாளைய சங்கத்திற்கு 1,000 சதுர அடி அளவில் ஒரு புதிய சங்கக் கட்டடம் ரூபாய் 21.00 இலட்சம் மதிப்பீட்டில் உருவாக்கப்படும்.

**18. விருதுநகர் ஒன்றியத்தில் வெண்ணெய், நெய், பனீர் மற்றும் இந்திய வகை இனிப்புகள் தயாரிக்க ஏதுவாக புதிய பால் பொருட்கள் தயாரிக்கும் ஆலை ஒன்று ரூபாய் 10.00 கோடி மதிப்பீட்டில் நிறுவப்படும்.**

விருதுநகர் ஒன்றியம் தற்போது நாளொன்றுக்கு 18 ஆயிரம் லிட்டர் பால் கொள்முதல் செய்து வருகிறது. இவ்வொன்றியத்தின் கையாளும் திறன் நாளொன்றுக்கு 50 ஆயிரம் லிட்டர் ஆகும். கொள்முதல் செய்யப்படும் பால் முழுமையும் சென்னைக்கு விற்பனைக்காக அனுப்பி வைக்கப்படுகிறது. விருதுநகர் ஒன்றியம் இலாபம் ஈட்டும் வகையில், கொள்முதல் செய்யப்படும் பால் மற்றும் பிற ஒன்றியங்களிலிருந்து பெறப்படும். பாலிலிருந்து மதிப்பு கூட்டப்பட்ட பொருட்களான வெண்ணெய், நெய், பனீர், பால்கோவா, குலாப் ஜாமூன், ரசகுல்லா போன்ற இந்திய இனிப்பு வகைகள் தயாரித்து மாநகர மற்றும் பிற ஒன்றியங்கள் மூலம் விற்பனை செய்யப்படும்.